

En la Capital. . . . 0,75 céntimos trimestre  
Fuera de ella. . . . 1 peseta ídem.  
En el extranjero. . . 1,25 ídem.  
Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

# EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

Administración  
CORRILLO, NÚM. 1.  
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO IV.

Sábado 5 de Febrero de 1910.

NÚM. 122.

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera de la capital, que se hallan en descubierto, se sirvan abonar en esta Administración el importe de su suscripción.

Asimismo suplicamos á todos aquellos que, recibiendo nuestro periódico no estén dispuestos á abonar su importe, se sirvan devolverlo á esta Administración.

## El discurso del Sr. Senante

A tres puntos prácticos puede reducirse el discurso del diputado por Azpeitia; puntos de trascendencia suma, que no son más que las conclusiones resultantes de sus lógicos razonamientos.

1.º Con ser utilísima, y muy necesaria la acción social, que va contra las consecuencias de la política liberal; es aún más necesaria la acción política, que ataca las causas, que va contra la raíz del mal.

2.º La acción política ha de dirigirse contra los partidos liberales, porque en ellos está encarnada la política liberal, contra la cual debemos luchar, según el párrafo anterior. Ahora bien: son partidos liberales, á más del anarquista, socialista y republicano, el llamado partido liberal y el partido liberal-conservador, tanto más funesto cuanto que es el encargado de consolidar y conservar las conquistas liberales. Luego, en conclusión, la acción política ha de dirigirse, muy en especial contra liberales y conservadores, es decir, contra los dos partidos del turno.

3.º La acción política, para ser eficaz y de resultados prácticos, ha de llevarse á cabo dentro de las organizaciones políticas católicas; y no habiendo como tales en España más que las comuniones carlista é integrista, sólo dentro de ellas será útil la lucha contra la política liberal. Y será tanto más eficaz, cuanto mayor y más cordial sea la unión entre ambas comuniones en la lucha contra el liberalismo.

Ahora bien; estos tres puntos pueden reducirse á una sola norma de conducta: *Si la acción política, de todo punto necesaria, ha de ser eficaz, hay que luchar contra todos los partidos liberales, incluso el conservador, dentro de los partidos tradicionalistas unidos para esta lucha.*

Apliquemos, pues, aquí en Salamanca esta doctrina sobre la base del Círculo Tradicionalista que ha consolidado esta unión, y la lucha será eficaz y de resultados positivos.

Su práctica será el mejor comentario al discurso del Sr. Senante.

JOSÉ M.ª L. DE CLAIRAC.

## CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS

Los mítines del 30.

Como estaba anunciado, según saben nuestros lectores, el 30 se verificaron en Madrid dos lucidos actos de protesta contra el propósito del gobierno de autorizar la reapertura de esos centros de extravío de conciencias llamados escuelas laicas. Ambos fueron celebrados por la Asociación católica nacional de Jóvenes propagandistas.

Fueron dos mítines, y uno de ellos tuvo lugar á las once de la mañana, en el teatro del Príncipe Alfonso, y el otro á las cinco de la tarde en el Círculo

Católico de Obreros del Corazón de Jesús, calle del Duque de Osuna, número, 3.

Ambos actos estuvieron concurrísimos.

El primero dió principio poco después de la hora anunciada, hallándose totalmente ocupadas las localidades del teatro.

La presidencia instalóse en el escenario, donde habíase colocado la tribuna de los oradores y una mesa para la prensa.

Abierta la sesión y expuesto en breves palabras por el Sr. Gómez Roldán el objeto del mitin, concedióse la palabra al Sr. Montalvo, perteneciente á la Asociación católico-Nacional de Jóvenes propagandistas.

Después de saludar al auditorio, hizo el orador un exámen elocuente y justo de la significación de las escuelas laicas, demostrando con lógica irrefutable, expresada en elocuentísimas palabras, que los centros de que se trata ni son neutros, como propalan quienes la defienden, ni, mucho menos, morales.

Al contrario—decía el orador—, las escuelas laicas son semilleros de desmoralización, de anarquía, de destrucción y de descreimiento.

Alentó ardorosamente á la juventud católica para luchar en pro de los ideales de nuestra religión, la única salvadora. El Sr. Montalvo fué muy aplaudido durante su discurso y al final, en que los aplausos se convirtieron en ovación.

A continuación habló el Sr. Requejo, también joven propagandista católico, que pronunció un elocuentísimo discurso.

Habló de los honores del anticlericalismo, que aborrecen á la patria, al ejército, á la religión, y que no obstante se atreven á erigirse en redentores de la humanidad, y exponiendo con toda claridad lo que significa la creación de las escuelas laicas, arremetió bravamente contra ellas, con palabras valientes y sinceras que electrizaron al público, haciéndole prorrumpir en frecuentes y atronadoras salvas de aplausos.

Recordó las trágicas escenas de la semana sangrienta de Barcelona, poniendo de relieve la *bravura* de las turbas, que se manifestó desenterrando momias, porque éstas no se defienden.

Al terminar este párrafo el Sr. Requejo fué ovacionado.

Examinando la política y la historia escrita por los enemigos de nuestra fe, afirmó que una y otra están comprendidas entre la traición de Riego y la vergüenza de París. (Grandes aplausos.)

Comentó la conducta de los anticlericales con motivo de la última campaña de Melilla, poniendo de manifiesto su absoluta falta de patriotismo.

Habló de la frase tan corriente de *européizarnos* empleada por gentes tan miopes de intelecto que en Europa sólo ven á Francia, esa Francia que gracias al laicismo tal vez está próxima á hundirse y desaparecer.

Hemos de ir á la restauración de la patria mirando hacia atrás, á nuestras gloriosas tradiciones para que nos sirvan de base y en seguida hacia el porvenir para cumplir los destinos de nuestra raza. (Ovación.) La patria está en peligro de muerte por haberse apartado de sus tradiciones y esa sombra de muerte se cierne sobre las naciones latinas y hay que acordarse de ello porque á veces el pensar en la muerte es origen de vida.

Si en España no volvemos á inspirarnos en el principio católico que informa toda nuestra historia y la gigantesca epopeya de nuestra raza desapareceremos para ser substituidos por otros hombres más justos, más católicos, más españoles. (Ovación.)

Terminó el Sr. Requejo su elocuentísima oración entonando un vibrante himno á la Juventud católica, cuyo ardimiento debe aplicarse á la defensa de la Iglesia católica contra todos sus enemigos, cueste lo que cueste, porque si todos morimos en la demanda—

agregó—, el último que quede sabrá sublimizar el sacrificio de todos.

El Sr. Rotllan, que también pertenece á la Asociación de Jóvenes propagandistas, habló después del Sr. Requejo.

Comenzó diciendo que á su juicio el mitin estaba terminado, ó mejor dicho su fin estaba cumplido, pues todos y cada uno de los concurrentes representaban una elocuente afirmación, un síntoma de vida, de actividad, de resolución, que es lo que desde hace mucho tiempo necesitamos los católicos.

Somos muchos, es verdad, quizás los más, pero como no gritamos, naturalmente, no se nos oye.

Y esto es lo que significa este acto; que estamos dispuestos á hacernos oír, especialmente de aquellos que, como Canalejas y Sol y Ortega, no vacilan en llamarse católicos cuando les conviene, cosa que significa que aún se tiene en algo el nombre de católico.

Protestó el Sr. Rotllan, seguidamente, contra la especie propalada por los anticlericales de que en las escuelas laicas no se quebranta el respeto á la conciencia del niño, calificando, muy justamente, de sarcasmo tal afirmación, pues los mismos que tal dicen, son los culpables de que el niño esté á toda hora en riesgo de precipitarse en los abismos de la abyección y de la degeneración moral, á favor de lecturas y de espectáculos verdaderamente envenenadores de las conciencias, y no ya de los niños, pero también de los adultos.

El Sr. Rotllan fué aplaudidísimo al terminar su oración elocuente.

El Sr. Gómez Roldán hizo un brillante resumen, recomendando á todos la asistencia al mitin del miércoles.

Todos los oradores fueron felicidísimos, y al salir del teatro fueron saludados con aplausos y vivas á la religión católica y mueras á las escuelas laicas.

El mitin celebrado por la tarde en el Círculo obrero del Sagrado Corazón de Jesús, resultó también muy lucido.

Presidió el Sr. Martín Álvarez, y hablaron elocuentísimamente los señores Chicharro, Villa y Palanco.

Los tres arremetieron denodadamente contra las escuelas laicas, consiguiendo despertar en el auditorio indescriptible entusiasmo, que se desbordó en aplausos y vivas ensordecedores.

Tanto en el mitin de la mañana como en el de la tarde reinó completo orden.

## Grandioso mitin de Jai-Alai.

Por los mismos jóvenes propagandistas, se organizó en Madrid otro mitin el miércoles pasado.

A las nueve de la mañana, ó sea mucho antes de la hora señalada para dar comienzo al mitin, los alrededores del frontón Jai-Alai se hallaban poblados de un gentío inmenso, que había madrugado de firme para lograr buen sitio en el mitin.

Cuando se abrieron las puertas del hermoso frontón y se dió entrada al público, éste se desbordó materialmente invadiendo el local.

En pocos momentos se llenó la amplia cancha, y á la hora señalada todos los palcos del piso principal estaban ocupados totalmente por distinguidas damas, que daban muestras de gran entusiasmo.

Los pisos superiores no se pudieron ocupar por el mal estado del edificio.

Tan grande era la concurrencia, que muchas personas tuvieron que quedarse fuera por falta de sitio. Se calcula en 4.000 las personas que asistieron y en más de mil las personas que no pudieron entrar.

Instalóse la presidencia y la tribuna de los oradores en la parte izquierda de la cancha, y á las once en punto dió comienzo el acto.

Abierta la sesión por el Sr. Bahía, dióse lectura á un telegrama del Cardenal Aguirre, Arzobispo de Toledo, adhiriéndose al acto y otro del Arzobispo de Burgos en el mismo sentido.

El público acoge la lectura de estos despachos con atronadores aplausos, como asimismo una hermosa carta de don Marcelino Menéndez y Pelayo, también de adhesión.

Acto seguido se concede la palabra al Sr. Requejo, que al avanzar hacia la tribuna es saludado por el público con una estruendosa ovación.

Saluda á la concurrencia, y dirigiéndose á las numerosas señoras que asisten al acto, exclama:

—Vosotras, las mujeres católicas, sois las verdaderas españolas. (Grandes aplausos.)

Dice que las escuelas laicas son centros donde se cultiva el más abominable ateísmo y donde se mancha la inocencia del niño, inculcando en su cerebro doctrinas de perdición y de muerte.

Dice que si la escuela laica fuese verdaderamente neutra (lo cual es un absurdo) aún podríamos los católicos transigir con su existencia, si bien sería imposible en todo caso eliminar de la enseñanza la doctrina cristiana, toda vez que ésta informa todas las disciplinas científicas.

Examina y estudia las consecuencias que tendrían las enseñanzas de las escuelas laicas para nuestra patria, consecuencias tan funestas como remediábles aún por fortuna.

Termina diciendo que es necesario salvar á la sociedad con el *escándalo de la cruz*, como desea Pío X, haciendo suyas palabras del Apóstol San Pablo.

El Sr. Requejo, que remata su elocuente oración con un jabajo las escuelas laicas! contestado unánimemente, es objeto de una larga ovación en la que participan los señores oradores con los aplausos entusiastas de la multitud.

Habla á continuación el Sr. D. Valentín Gamazo, de la Juventud conservadora.

La síntesis de su discurso es que los católicos deben unirse estrechamente para esta grande obra al impedir que se abran á los espíritus infantiles esos abominables antros que se llaman escuelas laicas.

El breve pero elocuente discurso del Sr. Gamazo vale á su autor una prolongada salva de aplausos.

Sucede al anterior en el uso de la palabra el Sr. Marín Lázaro, del Centro de Defensa social.

Comienza felicitándose de que el elemento femenino haya respondido al llamamiento de los propagandistas católicos, por estimar que tal cooperación es de capitalísima importancia para la causa santa que defendemos.

Después de recordar que España ha sido siempre católica ante todo y sobre todo, termina su elocuente discurso pidiendo que se impida la reapertura de las escuelas laicas. (Grandes aplausos.)

Nuestro querido amigo, el diputado por Pamplona, Sr. Sánchez Marco, se levanta entre bravos y aplausos.

Comenzó diciendo que en aquel momento acababa de llegar de las nevadas montañas de Navarra porque todos los senadores y diputados de aquel antiguo reino habían querido interpretar los católicos sentimientos de sus electores asistiendo al mitin contra las escuelas laicas, y estaban allí presentes. Añadió que inopinadamente hacía uso de la palabra en representación del Partido integrista por haber tenido que ausentarse su elocuente correligionario D. Manuel Senante que estaba designado para ello.

Felicitó á los oradores que le habían precedido ratificando, en nombre de sus electores y del partido que representa, su protesta contra la reapertura y existencia de las Escuelas sin Dios ó contra Dios, no sólo para que no se vuelvan á abrir las clausuradas, sino para que se cierren las que todavía funcionan en varios puntos de España.

Hizo notar que cuando en Barcelona ocurrieron los execrables hechos de la semana trágica existían y funcionaban allí muchísimas escuelas laicas, abiertas y custodiadas por el gobierno que

entonces regía; de manera—añadía—que la supresión de las escuelas laicas ha de llegar hasta impedir que sean abiertas éstas paulatinamente, aisladamente y sin ruido, como ocurrió después del atentado de Morral.

Para dejar bien patente y documentado el fundamento de nuestra protesta contra las escuelas laicas, leyó textos de varios manuales de las escuelas de Barcelona, en los que se ataca con inmundas diatribas á la patria, al Ejército, á la familia y á la religión.

El Sr. Sánchez Marco, comentó las infames frases que leía con enérgicos apóstrofes, que provocaron aplausos y vivas entusiastas en el público.

Dijo también que si todos habían reconocido allí la relación necesaria é inmediata de causas y efectos entre las escuelas laicas de Barcelona y los sucesos de Julio, era preciso que reconocieran todos también que la enseñanza racionalista que se da en algunos centros docentes del Estado pagados con el dinero de los pobres católicos, son premisa y fuente de las escuelas laicas, ateas y revolucionarias. Con este motivo combatió la libertad de la cátedra en la enseñanza oficial y el indirecto monopolio docente que hoy oprime la enseñanza en España y lleva camino de tiranizar las conciencias.

Después de señalar los evidentes daños y peligros que amenazan á la sociedad por la enseñanza neutra ó atea, según se acaba de ver por los textos apuntados, dijo que en esta lucha de los católicos contra el laicismo, los católicos se juegan su religión, los gobernantes su autoridad, los capitalistas sus fortunas, las señoras y señores su tranquilidad y comodidad, el ejército su honor y su disciplina, los obreros el pan de cada día y los españoles su patria.

Concluyó con una excitación vehemente para trabajar sin descanso hasta que en la católica España reine Cristo en las leyes, en las costumbres y en toda la vida social y como primera y más trascendental empresa podremos exigir de los poderes públicos que la enseñanza de nuestros hijos sea íntegramente católica, como la de nuestros padres.

Al terminar su elocuentísimo discurso el Sr. Sánchez Marco, el auditorio prorrumpió en una estruendosa ovación, que se prolongó largo rato.

Cuando se restablece el silencio se concede la palabra al Sr. Salaberry, que es saludado con aplausos y vivas.

El joven diputado carlista comienza dando un viva al eminente polígrafo señor Menéndez y Pelayo, gloria de España y orgullo de su literatura.

Dice que esta es la primera vez que los católicos se ven á la luz del día, á pleno sol, lejos de los oscuros santuarios quemados durante la trágica semana barcelonesa.

En párrafos grandilocuentes é inspirados, que arrancan frecuentes ovaciones, dice que los católicos tenemos el deber ineludible, que dicta la dignidad humana, de defender á los ancianos atropellados por las turbas del mitin, y á los niños que se han quedado sin el amparo que les prestaban las Hermanas de la Caridad, perseguidas y escarnecidas por el brutal empuje de los revolucionarios.

«El partido carlista—termina diciendo—ofrece sus hombres y sus fuerzas para combatir contra la escuela laica, y si hace falta un caudillo proclamaré como tal á María Inmaculada.» (Gran entusiasmo y ruidosos aplausos.)

Cierra la serie de discursos el señor Martín Álvarez, de la Junta central de Acción Católica, que combate duramente las escuelas laicas, recordando la tragedia de la calle Mayor, fruto obligado de las enseñanzas que se dan en las escuelas enemigas de Dios.

Al terminar su discurso, muy notable y muy elocuente, el orador da un viva la Religión! que es contestado por el público, ovacionando al señor Martín Álvarez.

El Secretario, Sr. Gómez Roldán, lee varias adhesiones y se da por termi-

nado el acto, en medio de grandísimo entusiasmo que se traduce en vivas calurosos.

Nos consta, porque nos lo ha referido persona que nos merece entero crédito, que se prohibió á todos los funcionarios públicos, bajo amenaza de formarles expedientes, asistir al mitin de Jai-Alai.

Más sobre la inauguración del Círculo Juicios de la Prensa

El Adelanto empieza diciendo. «El amplio salón del Círculo estaba lleno de numeroso público, en el que vimos frailes Carmelitas y Franciscanos, canónigos, párrocos, catedráticos, gran número de jóvenes y muchas y distinguidas señoras y señoritas.»

A continuación hace un extracto bastante bien hecho del discurso del Presidente del Círculo Sr. Sánchez Mata, y luego añade: «A continuación habló el señor López de Vivigo, presidente de la sección literaria del Círculo jaimista de Valladolid, pronunciando un discurso que fué extraordinariamente aplaudido y que es imposible reseñar por la rapidez vertiginosa con que hablaba, lo florido del estilo y la falta de unidad de su exordio; de tal debe calificarse lo que dijo á pesar de la extensión, pues no entró á tratar el tema que se proponía desarrollar: «La reivindicación de los derechos políticos.»

Hemos de permitirnos observar al colega que mal puede tachar al señor López Vivigo de falta de unidad en el exordio, cuando su discurso no fué tal exordio ni mucho menos. Fué una arenga valiente, entusiasta, dirigida á todos y muy en especial á los jóvenes, y como arenga que fué, mal podía haber en ella el desarrollo de un tema doctrinal.

A continuación dice El Adelanto que «el diputado provincial don Mariano Arenillas, leyó una bonita composición, «A la tradición», que fué muy aplaudida.»

Y sigue diciendo: «El diputado á Cortes por Azpeitia, señor Senante, pronunció un enérgico discurso, con el que consiguió grandes aplausos á pesar de que apremios de tiempo le hicieron variar el programa que para desarrollarlo llevaba trazado. Su oratoria vibrante, su ademán verdaderamente tribunicio y la claridad de su dicción, fueron muy celebradas.»

Hace luego un extracto breve, bastante fiel de gran parte de su discurso, aunque, sin duda por apremios de espacio, el reporter no reseñó lo que pudiéramos llamar segunda parte del discurso del señor Senante.

Y termina el colega diciendo: «El orador, que fué repetidamente interrumpido por los aplausos, recibió al final una estruendosa ovación. La parte musical, que estuvo á cargo de los señores Ibarluzea, Uriarte y Méndez, resultó muy bien interpretada.»

La Llanura por su parte, no reseña el acto, y se limita á decir lo siguiente: «Sintentará mi opinión, diciendo que todo, ó casi todo, me pareció muy bien.»

El Sr. Sánchez Mata, Presidente del Círculo, es un fogoso, cálido y amenísimo orador. El Sr. Senante tiene una palabra enérgica y concisa. Las poesías leídas fueron muy bellas. Los trozos de música exquisitamente ejecutados.»

Del Sr. López Vivigo dice: «Este orador posee una palabra fogosa, fértil, emocional, pero, de tan fogosa, se escapa algunas veces encendida, por los cerros de Ubeda.»

Y escaparse por los cerros de Ubeda es para La Llanura hablar del fusil y de la pólvora al servicio de la causa de Dios, (como si hubiéramos los católicos de renunciar al derecho de legítima defensa, que tienen todos los hombres); como también emplear enérgicos epítetos contra los fautores morales y materiales de las salvajadas de Julio, contra la turba de apaches que, pisoteó en París nuestra bandera.

Porque por lo demás el Sr. López Vivigo ni dijo que Pérez Nieva y Pérez Escrich fueran escritores inmortales, ni despreció á todos los jóvenes que no fueran jaimistas; ni calificó de nefando pecado «lucir un calcetín de seda»; lo

que sí dijo, es que son jóvenes afeinados los que ponen todo su empeño en lucir un calcetín; y eso podrá no gustarle al cronista, pero es una gran verdad.

El Lábano empieza su reseña diciendo: «El local, profusamente iluminado, presentaba anoche un brillante aspecto. Numerosa concurrencia, entre la que se destacaban muchas señoras, llenaba el local.»

Extracta las palabras pronunciadas por el Sr. Sánchez Mata, y dice que «fué aplaudidísimo por su sencillo y brillante discurso.»

Y después añade: Entre ovaciones descomunales que remataban todos los periodos, é interrumpían muchos, el señor Vivigo pronunció un discurso fogoso y entusiasta, cálido y acometedor. Demostró gran facilidad de palabra y una resistencia pulmonar extraordinaria, derrochadas en parrufadas inabarcables.»

Lo cual no había por qué decirlo en ese tono zumbón. Dice luego que el Sr. Arenillas «llegó con sentida entonación una poesía titulada: «A la tradición», que fué aplaudida.»

Pasa á reseñar el discurso del señor Senante: «El diputado integrista se pone en pie y es saludado con salvas de aplausos.»

Y hace una reseña de la que hemos de copiar algunos párrafos, que merecen ser rectificadas. «El Sr. Senante agradece estas manifestaciones, que él torna en elogio de los organizadores del Círculo y de la fiesta de su inauguración. Vengo en son de batalla y con el ceño fruncido para lanzar censuras sobre los enemigos de nuestra política salvadora, sobre los gobiernos y los partidos liberales, causantes de los males de España.»

Senante, orador fogoso, olvidó los tonos parlamentarios y tomó aires de mitin, de arenga, llenando su oración de doctrina, de argumentación, de escuela político-religiosa, de su profesión integrista. No planteó tesis ni tema definido para hablar de sus ánimos, de sus entusiasmos.»

Y qué mal oído tiene el colega! Cuando habló el Sr. Senante de que venía con el ceño fruncido porque tenía que dirigir censuras, dijo muy claro que estas censuras eran para la Junta que se había acordado de él y le había invitado. El Lábano, sin embargo se empeña en verlo como un obispo laico, lanzando censuras. ¿Como había de dejar en el tintero aquello de «su escuela política-religiosa?»

Después de seguir extractando, con bastante fidelidad por cierto, el discurso del Sr. Senante, dice: «Censuró á la Defensa social, á la que calificó de red para incautos ó peñón para medros personales.»

No es eso precisamente lo que dijo el Sr. Senante. Lo que éste afirmó es que, siendo perfectamente lícitos los Centros de Defensa social, resultaban de una inutilidad grandísima, porque fuera de las organizaciones políticas, no podían conseguir resultados prácticos; y añadió que algunos se habían valido de dichos Centros para tender una red á los incautos, llevándolos á las filas conservadoras, ó bien se habían servido de ellos para buscar medros personales; lo cual no es lo mismo que lo que dice el colega.

Por fin termina diciendo: «El brillante orador fué interrumpido varias veces con estruendosos aplausos y vivas á la Unidad católica y al Papa Rey.»

El Sr. Senante, antes de abandonar la tribuna, se dirigió á las señoras, ponderando su misión en el hogar y cuánto pueden hacer para volver á la familia española al ambiente de la tradición, animando á sus maridos y á sus hijos á la vida de acción política, para atajar los pasos de la revolución social que se viene encima. La parte musical del programa fué ejecutada magistralmente, recibiendo muchos aplausos los señores Ibarluzea, Uriarte y Méndez. Al terminar, se cantó el Guernikaco Arbola, siendo coreado por algunos jóvenes. La velada resultó muy amena y animada.»

El Castellano empieza su reseña con unas cuantas bufonadas, arremetiendo contra el Sr. López Vivigo, cuyos hermosos sentimientos mal podía comprender el diario liberal-republicano. Su despecho, que es la mejor prueba del éxito

del acto inaugural, se echa bien de ver en los párrafos que siguen, y que no resistimos al deseo de transcribir:

«El señor Senante es un orador mayor de edad, con oratoria de mitin, con penetración y habilidad de político. Derechamente se fué al bulto... liberal, y en sendos párrafos hizo el proceso de todas nuestras desdichas nacionales, originadas por el crimen liberal: doble crimen contra Dios y contra la Patria. Nos dijo que sólo la unidad católica pudo en tiempos unir á las regiones españolas, y podría reunir las en el futuro, y abordó después el problema de la enseñanza. Para Senante, no debe suplantar el Estado los derechos del padre á la instrucción del hijo, sino la Iglesia.»

«¡Cá, hombre, cá! ¡Qué iba á decir eso el Sr. Senante! El deber y el derecho de enseñar, afirmó que correspondía al padre antes que á nadie; ahora que en materias de dogma y moral (solo en esas ¿eh?) la Iglesia tiene derecho á velar por su enseñanza. Pero sigámosle copian-do al divertido colega: «Y de ese estatismo liberal, causa de próxima revolución social, tienen la culpa los liberales conservadores, como todas las ramas del liberalismo. ¡Santo Dios, y cómo puso el señor Senante al partido conservador! Ellos los conservadores, los La Cierva y los Rodríguez San Pedro, no solo consintieron escuelas laicas sino que el último fundó en Agosto último la mayor escuela laica en España: la Escuela superior del Magisterio. Los brillantes párrafos que el orador dedicó al estudio de este problema educativo, remataron con apóstrofes apocalípticos contra los que consisten en siendo católicos, en dar vida á organismos políticos vergonzosamente liberales. Dijo que la Defensa Social era más bien peñón para alcanzar medros personales ó red para cojer incautos tradicionalistas, que defensa positiva de la religión, y dijo... Pero ¿á qué seguir? La catilinaria contra el liberalismo, nos la sabemos de memoria todos los liberales, y hasta nos hace gracia.»

Es verdad, sí: ¿á qué seguir? ¿Para qué recordar aquellos argumentos que no tienen contestación, aquellos hechos más elocuentes que todas las palabras? ¿A qué traer á la memoria aquellas verdades tan amargas, aunque quieran ahora decirnos que les hacen gracia? ¿También les hizo gracia aquello de que había que mirar con arco aquel borrón de lo que fué la República española? Y prueba de que el acto no les hizo ninguna gracia es el siguiente epifonema con que termina El Castellano su reseña: «¡Menuda incubadora de reacción nos han traído á Salamanca! A bien que esto se precisa para que nos demos cuenta los liberales de que nuestra «acción», no ha concluido. Como que habrá que empezar de veras.»

Y como si esto fuera poco, al día siguiente se descolgó con un artículo irónico contra nuestro Prelado, queriendo hacernos aparecer como hijos desobedientes suyos. Contra ello protestamos con toda nuestra alma, haciendo constar que los socios del Círculo Tradicionalista somos ante todo y sobre todo, hijos fieles y sumisos del Papa y de los Obispos, y muy en especial del nuestro; lo cual no quita para que en lo meramente político, en lo que Dios entregó á las disputas de los hombres, podamos sostener, según el Papa declaró en sus Normas á los integristas, y según confirma el Cardenal Aguirre en las suyas, nuestras legítimas opiniones políticas. C.

El Ilmo. Sr. Obispo de Badajoz

Ha muerto un apóstol de la acción social; un entusiasta defensor de las ideas populares; un amigo de los niños; un incansable trabajador en beneficio de los pobres; un defensor acérrimo de los derechos de la Iglesia, verdadero padre, maestro y pastor en quien la misericordia y la justicia se daban paz entre candores angelicales y arranques viriles bajo el manto de su dignidad altísima. Ha muerto el ilustrísimo señor Obispo de Badajoz. Conociéndole humilde, sencillo, pobre, no sólo accesible á todo el mundo y con todo el mundo fran-

co, risueño, afable, sino solícito para buscar á los menesterosos que á él no venían, no era posible no amarle.

Resplandecía su don de gentes sobre otros dones no menos admirables: el de la comunicabilidad, sin menoscabo de lo que era; el del ejemplo práctico, con que procuraba enseñar más que con palabras, y el de hacer patentes á los más ignorantes las verdades más sublimes en un chascarro de aquel repertorio inagotable que provocaba con la risa el llanto del arrepentimiento, el propósito de la enmienda, la convicción íntima despertadora de la fe dormida en el corazón.

Pocas veces sorprendió tanto la eficacia del gracejo popular (jamás incorrecto ni chabacano) en labios de un magisterio tan divino.

Nunca olvidaremos una enseñanza suya, una de aquellas que salpicaban como ráfagas de luz, por lo común inesperadas, su amenísima conversación:—Mira, hijo mío, que el Evangelio es una esencia preciosísima, de la que basta una gota para perfumar toda la casa... Con sólo que sacudas el aire con las hojas de ese libro celestial, como con un abanico, llenas de su aroma la ciudad y el mundo. Pero si lo encerramos en el estante...

Con las noticias particulares que teníamos del ilustrísimo señor don Félix Soto los que poco tiempo hace le habíamos saludado en Madrid conveleído de su antigua enfermedad y bueno y vigoroso como nunca, choca con el ímpetu de la sorpresa, la nueva tristísima de su muerte, arrasando los ojos con las lágrimas de la amistad.

Ha muerto santamente en la paz del Señor; y el espíritu se rehace contra ese choque violento, seguro de que continuará en el cielo la amistad que pierde en la tierra.

Por si hubiere menester sufrágios el alma del ilustrísimo señor Soto, oremos. Y sírvanse aceptar nuestro sincero pésame el Cabildo Catedral, clero y fieles de la diócesis de Badajoz y la atribulada familia del difunto Obispo.

El Excmo. Sr. D. Félix Soto y Macera nació en Zafra el 25 de Febrero de 1849. Fué canónigo doctoral del Cabildo de Cádiz el año 1882, auditor de la Rota en 1903 y consagrado Obispo en Madrid el 24 de Febrero de 1905.

LECCIONES DE LA REALIDAD

Fué un momento de entusiasmo pasajero la inauguración del Instituto Salesiano de María Auxiliadora en Salamanca; y de entonces acá, sin que se hayan menoscabado nuestros propósitos del bien, parece que algunas esperanzas acariciadas de antemano van huyendo de nosotros como sombras de una quimera ante la indiferencia de los que nosotros creímos más interesados en la obra bendita que persiguen los beneméritos Hijos de D. Bosco.

Cuando aún era un sueño la construcción del hermoso Colegio Salesiano, todos ó los más se preguntaban: ¿Cuándo se acabará?—y añadiendo á su interrogatorio una respuesta lógica— exclamaban: ¡Hace tanta falta!...

Y era cierto ¡hacía mucha falta! Las conquistas del progreso divorciado de Dios, han arrojado al arroyo una inmensa muchedumbre de niños pobres: á quienes ni sus padres ni las autoridades se cuidan de educar...

Son los futuros elementos de discordia, los revolucionarios de mañana. ¡Hace tanta falta!...

En nuestra católica urbe tiene su escuela una secta luterana, y á ella van no pocos pequeños, que es preciso arrancar del peligro. ¡Hace mucha falta!...

Y al fin, Dios quiso que el nuevo Instituto se abriera para los hijos de los pobres, que hoy llenan sus escuelas, donde se educan cristiana y socialmente para el bien...

Una católica y piadosa dama proporciona el sustento á algunos. ¡Dios se lo pague!

Pero ¡son tantos!... ¡Es tan doloroso el espectáculo que ofrecen estos días de invierno cruel, sin abrigo, sin alimento... ayunos del cuerpo y del espíritu, que da pena su situación!

Las lágrimas que hiela en sus rostros famélicos el frío, serán acaso el sedimento de amargura y de hiel que mañana corra en sus conciencias los sentimientos mejores.

¡Dura suerte que pueden y deben aliviar los ricos, los que poseen bienes de fortuna!...

Tal lo esperábamos... Pero una desilusión grande nos ha sorprendido ingratamente...

La suscripción á beneficio de las Escuelas Salesianas en lugar de aumentar disminuye... y sin medios para atender á su sostenimiento decoroso es imposible conseguir los fines á que se destinan.

¿Cómo arrancar á las escuelas protestantes y al arroyo sus conquistas, sino podemos mejorar la condición de los infelices niños que son su presa?...

La obra social cristiana ha de cumplir dos deberes principalísimos si ha de ser tal obra: Uno de justicia y otro de sacrificio; pero también conviene que sea obra de caridad.

El deber del sacrificio ya lo cumplen los Salesianos en grado heróico.

Otros son los encargados de cumplir las obligaciones de justicia, asociándose á la caridad.

¡Ricos salmantinos!... ¡Una limosna por amor de Dios!

Sed generosos... Dios dá el ciento por uno, aún en este mundo...

¿Quién pudiera tener por deudor á su Dios, haciéndose acreedor al cielo?

Vosotros: ¡Una limosna por amor de Dios!...

NORMAS

de acción católica y social en España.

(Continuación)

5.º No basta abrir Centros para que se instruya en la verdad al pueblo; hay que ir á él llevándole la verdad. De ahí la conveniencia de establecer grupos de conferenciantes que corran los principales vecindarios, defendiendo los derechos de la Iglesia y refutando los sofismas que contra el catolicismo propalan sus perseguidores. Los párrocos encontrarán también en las Misiones un medio eficazísimo para que el pueblo escuche y siga las enseñanzas religiosas.

El ejemplo de nuestros enemigos, que no perdonan sacrificio ninguno para repartir entre las masas populares, por un precio ínfimo ó gratis totalmente libros, folletos, opúsculos y hojas que contienen el veneno de sus mortíferas enseñanzas, hace ver cuánta importancia, con razón, conceden á la propaganda escrita. Los poderosos esfuerzos que realizan en favor de su prensa periódica sírvanos de estímulo, si otras mil consideraciones no hubiera muy atendibles, para poner la nuestra en condiciones de luchar contra la suya. Con la suscripción, con los anuncios, con informaciones, con la recomendación y con donativos procúrese ayudar á nuestros periódicos, á fin de que, por su baratura y por sus ventajas literarias y tipográficas, se difundan entre el pueblo, hoy en su mayor parte esclavo de la mala prensa.

Aun cuando es convenientísimo el que haya en cada localidad importante un periódico, y el que sean muy numerosos los que estén al servicio de la causa católica, tengan presente los que se propongan dar vida á nuevas publicaciones que pueden causar la muerte ó grave daño á las antiguas, sin que las suyas alcancen el objeto apetecido, y que preferible es tener pocos periódicos con muchos lectores, que no lectores escasos con periódicos abundantes. Por lo mismo que los elementos de lo que hoy disponen son tan insuficientes, súplalos nuestros periodistas con la unión de las fuerzas y la concordia de las voluntades. Estudian las necesidades del pueblo

háganse eco de las mismas, busquen el medio de satisfacerlas, trabajen por conseguir que la causa católica le sea simpática, viendo que los defensores de ella son los que más se interesan por el bien público. Para combatir á la mala prensa es necesario emplear todos los medios de que legalmente podemos disponer. Por tanto, en cada Junta diocesana de acción católica, si no existe Asociación especial con este fin, habrá algunos abogados y procuradores al objeto de que en las injurias y calumnias contra las personas eclesiásticas, en los escarnios del dogma y en las ofensas de la moral, pidan que se apliquen á los infractores las penas señaladas en el Código.

6.º Nuestro Divino Maestro *pasó haciendo el bien*, y el mutuo amor de sus discípulos era la envidia de los gentiles. La limosna, tan recomendada en las Sagradas Letras, ha de hacerse del modo más provechoso á nuestros hermanos; y provecho grande dice el valerse de la gran fuerza de la Asociación y crear instituciones permanentes de beneficencia. Los que siguiendo los consejos de Cristo renuncian á formar una familia para servir á la gran familia humana, y se asocian para mejor poder remediar las múltiples miserias individuales y sociales, por lo mismo que hoy son tan perseguidos á causa del hábito religioso que visten, deben ser protegidos y auxiliados por todos los verdaderos católicos. Merecen igualmente todo aplauso los seculares que, para ejercer la caridad, se reúnen en Asociaciones como la de San Vicente de Paul, de San Francisco de Regis y otras análogas. Las cocinas económicas, las hospederías nocturnas y las mil obras con que se socorre la pobreza, la vejez y la orfandad y se favorece á los enfermos y á toda clase de desvalidos, son una gloria de los hijos de la Iglesia, fieles á su espíritu, que sabe acomodarse á las variaciones de los tiempos y resolver los diversos conflictos sociales, y encontrar lenitivo para todos los dolores de la humanidad.

7.º La justicia, la caridad y el propio interés de la causa católica demandan de consumo que procuremos el bienestar material del pueblo y el mejoramiento de la vida económica de los hijos del trabajo. A fin de que los sacerdotes salgan preparados para cumplir su misión social, se fundará en todos los Seminarios una cátedra de Sociología, dando á la enseñanza carácter eminentemente práctico. Por la importancia de la agricultura, en nuestra patria especialmente, se instruirá en ella, con la extensión necesaria, á todos los seminaristas, y, donde se pueda, adquirirán los Seminarios algún terreno para dedicarlo á campo de experimentación agrícola. Los párrocos de pueblos rurales harán una obra altamente meritoria si, buscando la cooperación de las autoridades y de los maestros, fomenta el progreso de la agricultura, difundiendo la enseñanza de esta ciencia entre los niños, celebrando la *fiesta del árbol*, dando conferencias sobre los más importantes asuntos agrícolas y pecuarios y sobre industrias rurales, y coadyuvando á la formación de Museos agrícolas. Las antiguas cofradías, sin perder su carácter religioso, pudieran formarse de suerte que sirvieran de base y de núcleo para la unión económica de los labradores de cada feligresía.

Siendo la emigración una de las principales causas de nuestro atraso agrícola, en las parroquias donde más deje sentir sus funestos efectos, se fundará una Junta especial ó una sección en la Junta parroquial de acción católica para contenerla, ó á lo menos para encauzarla, evitando el que los emigrantes sean explotados inicua y el que pierdan sus relaciones con la madre patria. La usura,

verdadera plaga de los campos, ha de ser combatida por todos los medios, como Pósitos, Cajas rurales, Bancos agrícolas, Sindicatos, Gremios, Sociedades de Seguros y cuantas instituciones contribuyan á fomentar entre los labradores el espíritu de asociación y el desenvolvimiento de su crédito personal.

(Se continuará)

**Reapertura de las escuelas laicas**

Por fin, en un decreto de Instrucción pública, se ha declarado la licitud de las escuelas laicas, ordenándose en oportuna circular la reapertura de todas aquellas que no hayan incurrido en algún delito, sancionado por el Código Penal.

Era de esperar. No sabemos en qué forma, ni con qué criterio se llevará á la práctica esta disposición. Lo cierto es que el Sr. Morret, ha dicho que las escuelas laicas se abrirán; no así las ferreristas, por incursas en delito. Es decir, lo mismo que decía Lacierva; no se cierran por laicas, sino por anarquistas.

Contra esta doctrina sentada por los dos partidos turnantes, hemos de protestar los católicos con todas nuestras fuerzas, sin cejar en esta campaña hasta ver respetados nuestros derechos.

**¿BAILO, TÍO?**

—¡Cuán simpática es doña Serapia! ¡Qué amable, qué cariñosa! Ha ofrecido acompañarme esta noche al baile de Euterpe, y como usted, querido tío, es tan bondadoso, no dudo que me dejará ir. ¿Verdad, tío de mi alma, que el baile no es malo? ¿Verdad que iré al baile con doña Serapita?

—Te diré, hija mfa, te diré. El baile, en los antiguos tiempos, cuando el santo profeta David, poseído de fervoroso entusiasmo, bailaba delante del arca de la Alianza, no hay duda que, como expresión de amor y de piedad, era una...

—Si yo no pregunto eso, tío.  
—Pues ¿qué me preguntas, hija?  
—Lo que yo pregunto á usted es si el bailar es malo, y si me dejará usted ir con doña Serapita al baile...

—A eso voy, hija mfa. La danza entre los paganos se usó para dar culto á los ídolos; los gentiles honraban á sus nefandas divinidades por medio de danzas licenciosas. Cicerón, encargado de la defensa de Lucio Murena, cónsul Romano, decía, hablando del baile, que «nadie, á no estar ebrio ó loco, podía bailar en particular ni en un banquete, porque el baile es el único de los vicios y el que los compendia todos.»

—Pero tío, si yo no le pregunto á usted nada de Cicerón.

—Pues te hablaré de Demóstenes. Demóstenes, príncipe de los oradores griegos, queriendo hacer odiosos á los cortesanos de Filipo, rey de Macedonia, les imputaba públicamente el haber bailado. Ovidio, á pesar de ser un poeta voluptuoso y poco severo, llama á los bailes escos llos del pudor; Séneca. Platón, Aristóteles.

—¡Pero tío!...

—Vamos, entiendo, no eres amiga de paganos: me alegro, porque á mí tampoco me gustan: eran mala gente. Sin embargo en punto á bailes tenían opiniones muy severas. Domiciano expulsó á varios senadores sólo por ser bailarines, y el Senado, en tiempo de Tiberio, desterró de una vez de Roma á todos los danzantes.

—¡Tío por el amor de Dios!

—Es verdad, hija mfa, hemos quedado en no hablar de los paganos, y se me había ido ya de la cabeza. Pasaremos á mejor fuente. El Espíritu Santo dice expresamente por boca del Eclesiastés: «No frecuentes el trato con las bai-

larinas ni las escuches, porque no perezcas con su eficacia.» Y añade por boca del Profeta Isafas: «Por cuanto se alzaron las hijas de Sión, anduvieron estiradas de cuello, é iban guiñando con los ojos, y caminaban haciendo ruido con los pies, y andaban con pasos acompasados, raerá el Señor la cabeza de las hijas de Sión y desnudará el cabello de ellas.»

—Si no es eso, tío.

—San Efrén, Padre de la Iglesia, exclamaba de esta manera: ¿Quién podrá demostrar por la Sagrada Escritura que el baile es permitido á los cristianos? ¿Qué profeta lo enseñó? ¿Qué evangelista lo autoriza? ¿En qué libro de los Apóstoles se encuentra un texto favorable á los bailes?»

Si una diversión semejante puede ser lícita á los cristianos, es preciso convenir que todo rebosa errores en la ley, en los Profetas, en los Evangelios y en los escritos apostólicos; más si, al contrario, las palabras de estos sagrados libros son verdaderas é inspiradas de Dios, como lo son indudablemente, está vedado á los cristianos seguir tales diversiones. Tertuliano representa los salones de baile como templos de Venus y cloacas de impureza; San Basilio los pinta como emporios de obscenidad; San Juan Crisóstomo los llama escuelas de pasiones impuras; San Ambrosio los titula escollos de la inocencia y sepulcros del pudor, y San Agustín dice: «Más vale en domingo cultivar la tierra, que bailar.»

—Tío, usted se ha propuesto que yo sepa todo lo que dicen todos los Padres antiguos, cuando lo que yo quiero es...

—¿Que te hable de los modernos? Con mucho gusto. «La danza mundana, dice San Carlos Borromeo, viene á ser un círculo cuyo centro es el demonio y cuya circunferencia son sus esclavos.» «El uso de los bailes, dice San Francisco de Sales, es tan ocasionado al mal, que el alma corre en él los mayores riesgos; así como hay plantas, dice el mismo Santo, que atraen el veneno de las serpientes, así como los bailes atraen el veneno de las pasiones.»

—¡Tío, de mi alma! Eso es demasiado. Más valía que me hablase usted claro.

—Para claros los Concilios, hija mfa. ¡Oh, qué claros eran! El Concilio de Constantinopla prohibía los bailes públicos bajo la pena de excomunión; los de Laodicea y Lérida los prohibían en los desposorios; el de Aquisgrán los llamaba cosas infames; el de Ruan, gran locura; el de Tours, trampas del dominio...

—No se moleste usted, tío, ya basta.

—Pues ¿y los poetas? ¿Qué te diré de los poetas? «La danza, dice Petrarca, es un espectáculo indigno de un ser racional, repugnante á los ojos castos, preludio de pasiones, manantial de infamias, origen de desarreglos.» Baile el ateo, añade, que sólo sirve para entregar el corazón y hacer guerra á la castidad Bussi y Rabutin concluye que la razón y la experiencia han demostrado siempre el peligro de los bailes, y que opina que todo buen cristiano debe abstenerse de ellos.

—Tío, si usted no dispone otra cosa, me retiro.

—¿Tan pronto, Serafinita?

—Sí, tío; me duele la cabeza, y además, puesto que ya dice usted que el bailar es malo.

—¿Yo, hija mfa? Yo no he dicho eso. Al contrario, he dicho que el Real Profeta, bailando delante del Arca de la Alianza, dió una gran prueba de amor de Dios, lo cual demuestra que el baile, lejos de ser malo en sí mismo, puede ser una cosa muy meritoria.

—Entonces, ¿por qué no me deja usted ir con doña Serapia á...?

—¿A bailar con el Real Profeta? No hay inconveniente.

—No, señor; á Euterpe. Ya sabe usted bien que doña Serapia es una

señora muy cristiana y muy escrupulosa, y...

—Y muy amiga de Euterpe No, hija mfa, en eso ya no estoy conforme.

—¿Por qué, tío?

—Porque de Euterpe á Eu... torpe no va más que una letra, y temo que incurráis en alguna falta de ortografía.

—Pero tío, ¿usted cree que somos capaces de...?

—¿De equivocarnos? Sí hija mfa El que tiene boca se equivoca. Mira, el año pasado se equivocó doña Romualda, la señora aquella de las greñas erizadas, y de resultas de la equivocación se las arrancó todas su marido en una sola sesión. ¡He visto tantas equivocaciones en los bailes!... ¡He conocido tantos matrimonios desavenidos, tantas personas difanadas, tantas familias infelices!... Y es que como el baile consiste en hacer piruetas, nada más fácil que hacerlas mal y dar un traspies.

—De manera que, según usted, el baile no es malo sino difícil.

—Exactamente.

—Por lo cual habrá que bailar por principios y con auxilio de un maestro.

—Cabalito.

—¿Y qué maestro le parece á usted, tío que me convendría á mí?

—El P. Basilio.

—¡Avermá Purísima!

—No te asustes, hija mfa, que no he dicho ningún disparate.

—¿Pero usted cree tío, que un mente respetable religioso pueda dignarse dedicarse á dar lecciones de baile?

—¿Pues no hemos quedado en que el baile no es malo?

—Sí, señor, pero...

—No hay pero que valga, hija mfa; si el bailar es bueno, no debe haber inconveniente en que se empleen en él hasta las personas piadosas, y si es malo...

—Bien, tío; pero es que hay cosas que aunque no sean completamente malas...

—¿Tan poco son completamente buenas? Pues mira, esas son las cosas que debe no hacer nunca una mujer de bien y que sea buena cristiana.

ADOLFO CLAVARANA.

**NOTICIAS**

**En el Círculo Tradicionalista.**—Ayer se celebró una velada recreativa organizada por la juventud del Círculo.

La concurrencia fué muy numerosa, viéndose entre ella muchas señoras y señoritas.

El Sr. Mora dijo con mucha gracia el monólogo *Causa Criminal*, que le valió muchos aplausos. El sainete cómico *Esgrima y amor* de los hermanos Quintero fué admirablemente interpretado por los Sres. Baleztena, Sánchez Reyes y Méndez (M. y J.). Todos trabajaron muy bien, haciendo las delicias del público en sus respectivos papeles los señores Baleztena y Sánchez Reyes.

Los juegos de prestidigitación ejecutados con toda limpieza por el Sr. Amador.

Y la parte musical á la altura de siempre.

Hoy y mañana se repetirán estas veladas con arreglo al siguiente programa, á las siete de la noche:

**Día 7.**

*Primera parte*

1.º Sinfonía. 2.º Monólogo de *La Tempestad*, Sr. Méndez. 3.º Lectura de poesías.

*Segunda parte*

1.º Sinfonía. 2.º *Jotas* cantadas por el Sr. Méndez y acompañadas á la guitarra por el Sr. Amador. 3.º *Parada y fonda*, comedia en un acto y en prosa original de Vital Aza por los Sres. Mora, Sánchez Reyes, Baleztena y Méndez (J.).

**Día 8.**

*Primera parte*

1.º Sinfonía. 2.º *La Serrana* de Alvarez, por el Sr. Méndez. 3.º *Tratado de Urbanidad*, monólogo del señor Abati, por el Sr. Baleztena.

*Segunda parte*

1.º Sinfonía. 2.º *La Tronada*, ju-

quete cómico en un acto y en prosa del Sr. Casafal, por los Sres. Baleztena, Méndez (M. y J.) Sánchez Reyes, Mora, Amador, Salas y Argenta. 3.º Presentación de la Murga chalanguera que interpretará varias piezas de su escogido repertorio.

El viernes falleció cristianamente en esta ciudad la respetable y virtuosa señora D.ª Ana de la Riva, viuda de Arteaga.

Su muerte ha sido muy sentida en Salamanca, donde contaba con grandes simpatías, y donde su acendrada piedad, su caridad sin límites y su amor á los desvalidos la habían granjeado la estimación y respeto de todos.

A sus desconsolados hermanos don Miguel y D.ª Piedad, á sus sobrinos los Sres. de Basanta y de Mendizábal, y á sus numerosos parientes damos nuestro más sentido pésame, pidiendo á nuestros lectores encomienden su alma á Dios.

También ha dejado de existir antea- yer en Madrid el joven diputado por Ciudad Rodrigo, D. Fernando Sánchez Arjona.

A su atribulada esposa, á su padre el senador vitalicio D. Luis y á toda su familia, testimoniamos nuestro sentimiento, al par que pedimos á Dios se apiade de su alma.

**Intolerable.**—Con este título protesta *El Lábaro* contra las indecencias de una desvergonzada cupletista que se exhibe en el Cine de la Calle del Prior.

Unimos nuestra protesta á la de *El Lábaro* y hacemos votos para que el colega siga esta misma conducta en casos análogos.

**El Carnaval.**—Con un día espléndido dió principio ayer el Carnaval. Por fortuna, la parte grotesca vá desapareciendo y fueron muy pocas las máscaras que se vieron. No sucede así sin embargo con los bailes todos muy concurridos y en que la locura de siempre reina por doquier.

Los buenos cristianos concurrieron á los templos, en que se celebraban desagravios por las ofensas que estos días se hacen al Señor.

Obra en nuestro poder los cuadernos 19 y 20 de la obra de actualidad **Crónica de la Guerra de África**, en los que se concluye el relato del combate del día 27 de Julio, conducta seguida por el Cuerpo de Sanidad y vecindario de Melilla con los heridos, agresión contra Alhucemas. El Rogui y la conducta que con él siguió España. Juicio crítico de lo que pudiéramos llamar primer período de la campaña, y el ataque al bloqueo, destrucción de la vía férrea y otros episodios.

Además de los fotográficos entremezclados en el texto, con el cuaderno 19 se reparte un magnífico mapa del Rif entre los Ríos Moluya y Quert, tirado á cinco tintas y trazado bajo la dirección del comandante de ingenieros D. Benito Chías.

Los pedidos y suscripciones á dicha obra, pueden hacerse en las librerías y centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140.—Barcelona.

**CULTOS**

El día 9, Miércoles de Ceniza, dan principio los Santos Ejercicios de Cuaresma en la V. O. T. de San Francisco. A las cinco y media de la tarde corona Franciscana y *Viacruis* con cánticos de lamentaciones, repitiéndose los martes y viernes á la misma hora.

**MERCADOS**

Salamanca 29

Trigo, á 49 1/2 reales las 94 libras sobre vagón.  
Rubión á 50.  
Centeno á 31 1/2.  
Cebada á 29 1/2.  
Algarrobas á 31.  
Guisantes, á 39.  
Avena, á 18.  
Tendencia floja.

Imprenta Católica Salmanticense.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

### MOVIMIENTO DE TRENES

#### HORAS DE ENTRADA

##### De Medina del Campo

Correo, regular, á las 4,33 mañana.  
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.  
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.  
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

##### De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.  
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.  
El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

##### De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.  
El tren mixto, diario, á las 4,22.  
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

##### De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.  
El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

##### De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

#### HORAS DE SALIDA

##### Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.  
Mixto, número 4, á las 3 tarde.  
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.  
Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana. (Circula martes, jueves y sábados.)

##### Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.  
Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

##### Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.  
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.  
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

##### Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.  
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

##### Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.  
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

#### SERVICIO DE COCHES

##### HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á los 10,30 mañana.

##### HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana, para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

## CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

### DR. CELESTINO M. DE ARGENTA

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.

Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde

## TALLER

DE EBANISTERÍA

### Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

## ILUSTRACIÓN CATÓLICA

### LA ORMIGA DE ORO

Se publica todos los sábados con información gráfica mundial completísima y de actualidad palpitante. Tiene correspondientes fotográficos en todas las poblaciones de España y en las más importantes del extranjero. Texto ameno é instructivo. Precio de suscripción: DIEZ PTS. AL AÑO. PAGO ADELANTADO.—Oficinas de Administración: Plaza de Santa Ana, núm. 26.—BARCELONA. SE SUSCRIBE EN TODAS LAS LIBRERÍAS CATÓLICAS DE ESPAÑA.

## Imprenta Católica Salmanticense

Arroyo del Carmen, 15

Novidades en toda clase de trabajos tipográficos.—Esquelas de funeral y recordatorios de todas clases y precios.—Cédulas de examen y comunión á 1,25 el millar.—Vales para la catequesis á 6 pesetas el millar en cartulina.—Cartas, sobres y facturas comerciales de varias clases y en inmenso surtido.—Tarjetas de visita, carnets, menús, etc., desde 1 peseta en adelante.—Toda clase de modelos para Ayuntamientos, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.

En este ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos, con prontitud y esmero. Es el único que puede competir con cualquiera por el mucho surtido de materiales que posee.

ENCUADERNACIÓN CON TODOS LOS ADELANTOS Y MAQUINARIA MODERNA.

### OBRAS IMPRESAS EN VENTA

Hay *Tesoros católicos* al precio de 1,25 pesetas el ejemplar, y adquiriendo una docena en adelante, á 0,75 céntimos cada uno. *La crisis de la Agricultura*, de D. Santiago Sebastián, al precio de UNA peseta. A los pedidos de seis ejemplares en adelante, se les hará la rebaja del 25 por 100 y se le enviarán por el correo, francos de porte.

Los pedidos se harán al Administrador de esta Imprenta.

NO CONFUNDIRSE: ARROYO DEL CARMEN, 15, JUNTO A LA PLAZUELA DE SANTA TERESA.

## LA CATALANA

### Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

#### GARANTIAS

	PESETAS
Capital social. } Suscrito.....	5.000.000
Capital social. } Desembolsado.....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles.....	3.372.556,98
Reservas.....	2.116.098,48
Siniestros satisfechos.....	12.186.853,84

Domicilio social.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Representante en la provincia de Salamanca: D. Arturo Gómez y Gómez. Oficinas: Doctor Riesco, números 23 y 25 y Especies 1.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909

### BUEN TRATO Y ECONOMÍA

## ZAPATERÍA DE MIGUEL LOPEZ

Isla de la Rúa, núm. 1, (Junto al baño de San Martín) y Lonja de la Cárcel núm. 3.

Pongo en conocimiento del público en general que en estas casas se hace toda clase de calzado, de esmerado gusto y á la más completa perfección para caballeros, señora, niños y niñas á precios puramente económicos. Estas casas, os saludan y os ruegan á la vez no compréis ninguna clase de calzado, sin antes convenceros de la calidad y economía del mismo en la seguridad de que quedarán completamente satisfechos.

A CALZARSE SEÑORES, BUENO, BONITO Y BARATO

No olvidarse ni confundirse, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel, número 3.

## MEDICAMENTOS ANAYA

**Píldoras febrífugas Anaya.**—Infalibles contra el paludismo.

**Ungüento Anaya.**—Para curar las grietas de los pechos.

**Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.**—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PEREZ MARTIN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: DON SEGUNDO PRIMO.



PAQUETES PASTILLAS PESETAS Y

1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. . . . .	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
2.ª marca: Chocolate de Familia. 400 > . . . . .	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 > . . . . .	16	1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

## Alfonso García Castilla

PINTOR Y DORADOR

Se decoran Iglesias, fachadas y habitaciones en toda clase y estilos.

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

## TALLER DE MÁRMOLES

### DE ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, arcos de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

La antigua y acreditada **cerería de San Julián**, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de cereas para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1'50, 2 y 2'50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros. Especialidad en velas rizadas.

## Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

### DE José Cuadrado

DE 5 á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

## ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.